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2021-2022 学年度武汉市部分学校九年级调研考试

数学试卷

第 I 卷（选择题 共 30 分）

一、选择题（共 10 小题，每小题 3 分，共 30 分）

下列各题中有且只有一个正确答案，请在答题卡上将正确答案的标号涂黑.

1、实数−2 的相反数是（ D ）

A.−2 B.− 1
2

C.
1
2

D.2

2、经过有交通信号灯的路口，遇到红灯. 这个事件是（ C ）

A.必然事件. B.不可能事件. C.随机事件. D.确定性事件.

3、下列图形不是中心对称图形的是（ A ）

4、下列运算正确的是（ A ）

A.3a4 − 2a4 = a4 B. �4 2 = �6 C.2 �4 4 = 2�8 D.�4 ÷ �4 = �

5、如图所示的几何体是由 6 个大小相同的小正方体组成，它的俯视图是（ D ）

6、若点 A a, − 2 ，B b, − 1 ，C c, 3 在反比例函数 y = 6
x
的图象上，则 a，b，c 的大小关系是（ B ）

A.c>b>a. B.c>a>b. C.a>b>c. D.b>c>a.

7、元朝朱世杰的《算学启蒙》一书记载：“良马日行二百四十里，驽马日行一百五

十里，驽马先行一十二日，问良马几何追及之.” 如图是良马与驽马行走路程 s（单

位：里）关于行走时间 t（单位：日）的函数图象，则两图象交点 P 的横坐标是（ A ）

A.32 B.28 C.24 D.20
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8、如图是两个可以自由转动的质地均匀的转盘 A、B，每个转盘被分成 3个相同的扇形.游戏规定，小美与小丽

分别转动转盘 A、B，指针指向的数字较大者获胜，则小美获胜的概率是（ C ）

A.
1
3

B.
4
9

C.
5
9

D.
2
3

9、如图是由三个大小相同的正方形组成的“品”字型轴对称图案，测得顶点 A，B 之间的距离为 5.现用一个半

径为 r的圆形纸片将其完全覆盖，则 r的最小值是（ B ）

A.
1
2

17 B.
5
8

17 C.
2
3

17 D.
3
4

17

10、著名数学家华罗庚说过：“数形结合百般好，隔裂分家万事非.”请运用这句话中提到的思想方法判断方程

3
�

− 2 = �2 − 4� 的根的情况是（ C ）

A.有三个实数根. B.有两个实数根. C.有一个实数根. D.无实数根.

第Ⅱ卷（非选择题 共 90 分）

二、填空题（共 6 小题，每小题 3分，共 18 分）

下列各题不需要写出解答过程，请将结果直接填写在答题卡指定的位置.

11、计算 −3 2 的结果是 3 .

12、防疫期间，学校对所有进入校园的师生进行体温检测，其中 7 名学生的体温（单位：℃）如下：36.5，36.3，

36.8，36.5，36.3，36.7，36.3 ，这组数据的中位数是 36.5 .

13、计算
4

�2−4
+ 1

�+2
的结果是

1
�−2

.

14、如图，一根长为 100cm 的木棒，斜靠在竖直的墙面上，当木棒与水平地面所成角为 50°

时，木棒顶端靠在墙面上的点 A 处，底端落在水平地面的点 B 处.将木棒底端向外滑动，使

木棒与地面所成角为 40°，则木棒顶端下降了 12 cm（结果根据四舍五法精确到

个位，sin40°= 0.6428，sin50°= 0.7660）.
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15、抛物线 y=ax2+bx+c（a，b，c是常数）的顶点在第二象限，且 a+b+c=0. 下列四个结论：

① b<0；② a-b+c>0；③a-b-c>0；④若
�
�
＜ − 3，则当 x< -1 时，y随 x的增大而增大。

其中正确的结论是 ①② （填写序号）

16、如图，在 Rt△ABC 中，∠ACB=90°，AC=1，BC=2，D 是边 AB 上一点.连接 CD，将△ACD 沿直线 CD 折叠，点

A落在 E 处，当点 E在△ABC 的内部（不含边界）时，AD 长度的取值范围是
5

5
＜��＜ 5

3

【解析】

临界状态 1：CD⊥AB,射影定理求得 �� = 5
5

（不含）

临界状态 2：CD 平分∠ACB，由角平分线定理得：
��
��

= ��
��

，�� = 5
3

（不含）

三、解答题（共 8 小题，共 72 分）

下列各题需要在答题卡指定的位置写出文字说明、证明过程、演算步骤或画出图形。

17、（本题满分 8 分）

18、解不等式组
� + 2＞ − 1，①

3� − 4 ≤ �，②
请按下列步骤完成解答：

（I）解不等式①，得 ；

（Ⅱ）解不等式②，得 ；

（Ⅲ）将不等式①和②的解集在数轴上表示出来；

（IV）原不等式组的解集为 ；
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19、（本题满分 8 分）如图，在四边形 ABCD 中，AB//CD，∠BCD=110°，BE 平分∠ABC 交 AD 于点 E，DF//BE 交

BC 于点 F.

（1）求∠ABC 的大小.

（2）求∠CDF 的大小.

20、（本题满分 8 分）为调查某校关于国家规定“中小学生每天在校体育活动时间不低于 1h”的落实情况，某

部门就“每天在校体育活动时间”随机调查了该校部分学生，根据调查结果绘制成如下不完整的统计图表.

请根据以上图表信息，解答下列问题：

（1）本次调查的学生共有 人，a= ，C组所在扇形的圆心角的大小是 ；

（2）若该校约有 1500 名学生，请估计其中达到国家规定体育活动时间的学生人数。
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20、（本题满分 8 分）如图，△ABC 为等腰三角形，O为底边 BC 的中点，腰 AB 与⊙O相切于点 D.

（1）求证：AC 是⊙O 的切线；

（2）若 BC=12，∠BAC=120°，求图中阴影部分面积。

21、（本题满分 8 分）如图是由小正方形组成的 8×7 网格，每个小正方形的顶点叫做格点，△ABC 的三个顶点

都是格点，边 AC 上的 D 也是一个格点.仅用无刻度的直尺在给定网格中完成画图，画图过程用虚线表示.

（1）在图（1）中，先将线段 CB 绕点 C 顺时针旋转 90°，画出对应线段 CE，再在 CE 上画点 F，使△BCF∽△

BDA；

（2）在图（2）中，先在边 AB 上画点 G，使 DG∥BC，再在边 BC 上画点 H，使 AH+DH 值最小.
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22、（本题满分 10 分）

某公司以 3万元/吨的价格收购 20 吨某种农产品后，分成 A、B 两类（A 类直接销售，B 类深加工后再销售），并

全部售出. A 类农产品的销售价格 y（单位：万元/吨）与销售数量 x（单位：吨）之间的函数关系是 y =− x + 13.

B 类农产品深加工总费用 s（单位：万元与加工数量 t（单位：吨）之间的函数关系是 s = 12 + 3t，销售价格为

9万元/吨. （注：总利润=总售价一总成本）

（1）设其中 A 类农产品有 x 吨，用含 x 的代数式表示下列各量.

① B 类农产品有 吨；

② A 类农产品所获得总利润为 万元；

③ B 类农产品所获得总利润为 万元.

（2）若两类农产品获得总利润和为 30 万元，问 A，B 两类农产品各有多少吨？

（3）直接写出两类农产品获得总利润和的最大值.
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23、（本题满分 10 分）如图，在 Rt△ABC 中，∠ACB=90°，AC=BC，D、E 分别是边 BC、AB 上的点，∠ADC=∠EDB，

过点 E作 EF⊥AD，垂足为 F，交 AC 于点 G.

（1）如图（1），求证：△AGE∽△BDE；

（2）如图（2），若点 G 恰好与顶点 C 重合，求证：BD=CD；

（3）如图（1），若
��
��

= 1
�
，直接写出

��
��

的值。
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24、（本题满分 12 分）如图，抛物线 y =− x2 + bx + c 与 x 轴交于 A（ − 1，0）、B（2，0）两点，与 y 轴交于

点 C.

（1）求抛物线的解析式；

（2）如图（1），D 是抛物线上一点，连接 AD 交线段 BC 于点 E，若 AE=3DE，求点 D 的坐标；

（3）如图（2），平行于 BC 的直线 MN 交抛物线于 M、N 两点，作直线 MC、NB 的交点 P，求点 P的横坐标.

以上解答中，参数“m”改成“t”

（3）设 M(m, − m2 + m + 2)、N(n, − n2 + n + 2)

∵点 C(0,2),可设 MC 解析式为 y = k1x + 2，将 M 坐标代入得：− m2 + m + 2 = k1m + 2，故 k1 =− m + 1

MC: y = ( − m + 1)x + 2 ①

又∵点 B(2,0),可设 NB 解析式为 y = k2(x − 2)，将 M 坐标代入得：− n2 + n + 2 = k2(n − 2)，故 k2 =− n − 1

NB: y = ( − n − 1)(x − 2) ②，

P 为 MC 和 NB 的交点，联立①②，�� = 2�
−�+�+2

，由 B、C 坐标可求 BC 解析式为 y =− x + 2，MN∥BC，可设

MN: y =− x + b，与 y =− x2 + x + 2 联立得：x2 − 2x + b − 2 = 0，由韦达定理得：m + n = 2，即：m = 2 − n

所以 �� = 2�
−�+�+2

= 2�
−（2−�）+�+2

= 2�
2�

= 1 ，所以交点 P 的横坐标为 1
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